青 岛 科 技 大 学

二○一七年硕士研究生入学考试试题

考试科目：材料科学基础
注意事项：1．本试卷共11道大题（共计19个小题），满分150分；

2．本卷属试题卷，答题另有答题卷，答案一律写在答题卷上，写在该试题卷上或草纸上均无效。要注意试卷清洁，不要在试卷上涂划；

3．必须用蓝、黑钢笔或签字笔答题，其它均无效。            

﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡
1、 名词解释(20分，每概念2分)
派纳力  屈服现象  柯肯达尔效应  形核  成分过冷  冷加工  间隙固溶体  位错反应  菲克第一定律  再结晶

2、 填空(30分，每空2分)

1. 反映由位错引起的点阵畸变大小的物理量是（    ）。

2. 无外界能量均匀形核过程中形成临界晶核时，体积自由能的降低只能补偿表面自由能增高的（    ），还有（    ）的表面自由能必须从（    ）中获得。
3. 过冷度是(    )与(    )之间的温度差。
4. 铁素体是碳在（   ）中形成的间隙固溶体；奥氏体是碳溶入（   ）中形成的间隙固溶体。
5. 原子扩散驱动力是（    ），阻力是（   ），固态金属中的主要扩散机制是（    ）与（    ），
6. 塑性变形的主要方式有（    ）、（    ）和（    ）三种。
3、 作图题(20分，每题10分)

1. 在立方晶胞中画出[101]、
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晶向及
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晶面。

2. 在六方晶系中画出[
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晶面。

4、 （8分）计算FCC晶体中四面体间隙和八面体间隙的大小（用原子半径R表示）。
5、 （8分）什么是织构(或择优取向)？形成形变织构(或加工织构)的基本原因是什么？
6、 （10分）写出成分过冷产生的条件，说明影响成分过冷倾向大小的因素有哪些。纯金属凝固时是否会出现成分过冷？为什么？
7、 （10分）碳在(-Fe中的扩散系数大于碳在(-Fe中的扩散系数，为什么渗碳不在(-Fe中进行，而在(-Fe中进行呢？
8、 （10分）什么是上、下屈服点效应（在纯铁或低碳钢中）？原因是什么？

9、 （10分）什么是固溶体？影响固溶度的原因有哪些？固溶体与其纯溶剂组元相比，其结构、理学性能和物理性能发生了那些变化？
10、 （10分）试论材料强化的主要方法及其原理。
11、 （14分）画出铁-碳平衡相图，根据相图回答下列问题：
1. 标注各区域的显微组织，写出平衡反应式，并标注平衡反应的成分及温度。
2. 分析Fe-1%C合金的平衡凝固过程，并计算室温下其中相组成物和组织组成物的百分含量.

3. 画出1190℃时各相的自由能-成分曲线示意图。
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